

深一度

浙江新闻名专栏

这个夏天，宁波人除了看世界杯，还有一种集体狂欢的选择——现场音乐。大大小小各类音乐节的发展，预示着一个新兴的文化创意产业版图正在甬城扩张，也折射出现代文化潮流的变迁——

耳朵里的商业浪潮

本报记者 余晓辰

崛起的现场音乐

对80后文艺青年浅草来说，在音乐中集体捡回青春几个小时，或许是应对这个燥热夏天的最好方式。2014年的夏季，中法夏至音乐节、海上丝路音乐季、老外滩音乐季在宁波轮番上演。家门口的各色音乐盛会，已经成为都市青年们潮流生活的注脚。

“以前总是跑去其他城市看喜欢的艺人，现在音乐节开到家门口，真是太嗨了。”生于1988年的浅草参加工作3年，从大学开始热爱民谣乐，有过4次赶赴城市音乐节的经历。此前，浅草在微信上征集音乐节“小伙伴”，当天就召集了6个人，其中还有两个分别从上海和杭州赶来。

当下，虽然唱片业濒死，但音乐这一大众消费品似乎找到了更亲热的载体——音乐节。它改变了城市的聆听习惯，人们摘掉耳机，远离录音室音乐，来到现场用音乐社交。在西方，从音乐节鼻祖1969年的伍德斯托克开始，户外音乐已经成为一种文化标志。而多年之后，西方人理想中的精神圣殿在中国得到了呼应与延续。

2007年，国内只有四大音乐节，短短6年过去，国内音乐节数量已经破百。根据中国演出行业协会发布的《2013年中国演出市场年度报告》，去年，国内音乐类演出总场次1.65万场，票房总收入达43.06亿元，占演出市场票房总收入的32.8%，居各类型演出票房收入首位。

今年五一期间，京沪双城草莓音乐节总计吸引25万人次到场，加上迷笛、乐谷、潮流等多个音乐节，五一涌入两地的乐迷人数突破50万。此外，诸如杭州、西安、成都、武汉、丽江也在发展自身的本土音乐节。其中，丽江雪山音乐节、热波音乐节、西湖音乐节已形成较为稳定的发展格局。机敏且有文艺情怀的宁波人，



显然不会错过这场音符的扩张盛世。

“乌托邦”里玩商业

“年轻的时候至少要听一次现场版独立音乐，这样才不会遗憾。”为了浅草们热血的青春回忆，这个夏天对小悦来说，注定多了许多不眠夜。

随着2014宁波海上丝路音乐季的开启，钱湖天地商业广场合作方星巢文化的小编不停奔忙：每周指导团队布置舞台，和演艺公司敲定档期，主办方甚至为阿肆的乐迷预定了200份炸鸡。（注：上海独立创作女歌手阿肆因一曲《我在人民广场吃炸鸡》备受文艺青年追捧。）

“如果不是因为理想，我们不会走到现在。”那些年，音乐和理想很近，和商业很远。

阿熊是位于钱湖天地广场的宁波城门口音乐文化艺术中心创始人，甬城“地

下”音乐资深操盘手。2010年创办至今，城门口已经搬家四次。“二十天，四场演出，每场有两百人以上，我敢说那是那时全浙江最好的现场。”可好景不长，因为营业执照等各方面条件的缺失，城门口不得不搬离江北仓库。一部分老顾客的流失，加之独立音乐的市场不广阔，城门口有过一段无人问津的灰色日子。

这几乎是国内所有城市现场音乐试错时期的共同“痛点”：靠着热情做事、没有合同、没有专业的管理团队、没有符合预期的乐迷数量，快速产生又消失。只有少数人熬过不被理解与支持的“地下”时期，终于在某一时刻碰撞出火花。城门口便是幸运儿之一。

如今，城门口汇集的国内知名独立音乐演艺资源，被已经持续三届的海上丝路音乐节主办方钱湖天地商业广场相中。“对于音乐节来说，优质艺人带来的票房是盈利核心所在。”今年持续三个月的音

乐季，首次尝试了“O2O+现场”的模式对外售票，得到相当数量的宁波优质乐迷群体响应。

音乐节的“宁波路径”

做音乐节能赚钱吗？答案是：很难。

由于战线漫长，投资回报率低，音乐节寻找投资的过程总是步履维艰。老牌的迷笛、草莓音乐节也是经历了几年摸索才开始盈利，是国内少数几个能够自负盈亏的音乐节。

海上丝路音乐节的“幸存”，似乎得益于钱湖天地商业广场在浮沉中摸索出的经营之道，那是一种更开放的姿态，接纳着各类赞助商和不同的商业形式，并试图以此影响一座城市的音乐品味和生活趣味。

宁波钱湖天地商业广场的城门口酒吧二楼，众多独立音乐人的演出常年在这里举行。“迷笛发端于高校，草莓依靠艺人资源，我们走的是商圈依赖路径。”长期以来，“用一楼赚的钱养二楼”是城门口现场音乐演出的生存模式。

源自公共需求的音乐演出让广场看到了涌动的商业机会。酒吧所在的钱湖天地商业广场，集合了高端餐饮、西点、健身、美容等服务业态。听音而来的城市白领和高校学生，成了商圈里的消费主力。

“我们看好音乐节的带动效应，所以每年都会投资主办，并推出与之相关的促销。”宁波伯豪商业广场管理有限公司负责人表示，现场音乐和商圈“慢生活”、“小资情调”的定位相当契合，海上丝路音乐节也成长为宁波颇具影响力的本土音乐节之一。今年上半年，钱湖天地商业广场营业总额同比上升近30%。

“多元化的音乐节不仅能让现场音乐，还可以摆聚会、开讲座、放电影、做话剧、办公益等等。”对主办方来说，未来的海上丝路音乐节更像是一个媒体，商家们可以在平台上附着、投放广告，将文化价值转化为媒体价值。

2014甬商年会下月举行

宁波品牌百强榜、新锐甬商等榜单将逐一揭晓

本报讯（记者俞永均 实习生彭依婷）下月初，以“三十而励·甬动未来”为主题的2014甬商年会将在宁波举行。届时，2014甬商最佳投资城市、2014最具活力商会、2014新锐甬商等一系列榜单将逐一揭晓。

本次年会由宁波市甬商发展研究会主办，主要内容包括邀请著名经济学家就当前经济形势下企业的发展与挑战作主旨报告，举行甬商文化园、甬商研究院成立仪式，发布2014甬商发展报告、甬商携手共进宣言及《风云甬商》画册首发式，表彰并颁发甬商各年度奖项等。会上，由市甬商发展研究会联合中国社科院品牌战略研究课题组、中国市场学会等国内权威机构制作的“2014宁波品牌百强榜”也将亮相。

“今年8月正值邓小平号召‘把全世界的宁波帮都动员起来建设宁波’30周年，我们将以此为契机，邀请宁波企业家、宁波籍外地企业家相聚一堂，共商甬商未来发展前景，在新起点上实现新跨越。”宁波市甬商发展研究会秘书长曹云表示。

目前，年会筹备已经开始，有兴趣参会的企业家可通过添加“甬商理事会”微信或微博报名，前100位可免费赠送年会入场券。

宁波智慧城市科技馆下月底投用

本报讯（记者余晓辰 实习生彭依婷 通讯员应剑涛）扫二维码轻松签到，手机登入同步会议……昨天下午，以“智慧企业，智慧转型”为主题的2014宁波电信智慧企业与移动互联网论坛举行。笔者从论坛上获悉，全国首个由政府发起，以城市命名，展现智慧城市建设主题内容的科技馆——宁波智慧城市科技馆即将在8月底投入使用。

据介绍，宁波智慧城市科技馆位于宁波文化广场，力图打造集科普基地、学生实习基地、智慧城市建设成果展示交流基地等于一体的智慧城市“智慧名片”。

论坛吸引了28家我市两化融合标杆企业和13家浙商大会智慧企业的百余位代表到场，共同探讨智慧企业的转型发展。论坛期间，与会代表围绕移动互联网与智慧企业、4G-LTE终端品鉴等议题展开讨论，并展示了智慧产业的相关项目与产品。



10日，海关总署发布数据，上半年我国进出口总值12.4万亿元人民币，同比下降0.9%，但从趋势上看，外贸呈现逐步回暖态势。一季度，我国进出口值下降3.8%，二季度进出口则转为增长1.8%。专家表示，国内政策“红利”释放、新型贸易业态兴起以及国际经济复苏等因素，正在合力推动我国外贸企稳向好。

图为集装箱运输车辆驶入浙江宁波港北仑三期码头的集装箱堆场储场。

（据新华社社）

政策
「红利」促外贸逐步回暖

“寻找科技金蛋”系列《对话》第3期：聚焦科技专利

宁波用知识产权支撑创新驱动战略

记者 易鹤 通讯员 陈梓军 张彩娜



专利是衡量自主创新能力的标志。我市企业在专利方面存在哪些短板，出路在何处？企业如何把技术优势转化为市场竞争优势？在知识产权维权和保护上，我市有哪些好做法？昨天上午，本报“寻找科技金蛋”特别行动报网互动推出第三期，聚焦科技专利。市知识产权局局长杨甦、市科技信息研究院院长郭强及浙江大学宁波理工学院法律系副主任李伟等嘉宾做客直播间，与场外的中介服务机构代表、企业代表和网民互动，共话专利。

对话焦点之一 宁波专利企业唱主角

在知识产权大家族中，专利是最高技术含量的一员。谁掌握的专利多，谁就拥有更多话语权和竞争力。“这一点，宁波企业不仅看得清楚明白，而且已经成为了专利工作的主力军。”杨甦说。

浙江大学宁波理工学院的研究中心曾做过一个调查，发现宁波专利九成源自企业。调查还显示，这些专利的存活率比较高。

“就我的观察来看，宁波企业对知识产权和专利工作的重视还在加强。”李伟介绍，宁波企业曾经存在技术创新能力低、产业层次低的问题，但随着我们国家最近十多年来，大力提倡自主创新和产业升级，宁波企业的外向型经济做得越来越多，对知识产权的关注度也越来越高。

目前，宁波企业已经意识到知识产权、专利是一项很好的权利。为什么呢？因为它是垄断，大家知道我国有《反垄断法》，垄断一般是不允许的，但在专利上，国家允许合法的垄断。因为有垄断，企业的利润就可以得到保障。

不仅如此，越来越多的企业还把知识产权、专利作为企业发展的重要资源。在宁波市各级政府的大力支持下，不少企业把知识产权、专利变成质押、融资的手段，找银行借钱。前不久，宁波一家企业用专利做了1500万的质押融资。据悉，宁波已有近百家企业在知识产权，包括专利、商标、版权直接变成资本。

最最重要的是宁波企业正在把专利作为战略手段，想方设法赢得市场竞争优势。最典型例



子莫过于沁园，上半年18个亿，卖了51%的股权给美国一家跨国公司。为什么能卖那么高？其中一个很关键的原因就是，它有了自主的知识产权，还有完整的知识产权战略。

对话焦点之二 警惕知识产权保护盲区

在知识产权保护上，宁波企业存在哪些盲区？面对网友的疑问，杨甦没有正面回答，而是讲了一个故事。他说，前不久，一家国外企业到知识产权局投诉侵权，结果被投诉的企业倍感委屈。企业老总拿出一大堆专利证书，坚持说没有侵权。可经过专业人士的分析发现，该企业专利证书的保护范围有问题，申请的保护时间也有问题。

杨甦指出，非常多的宁波企业基本上都知道知识产权的概念，但了解不深，“真正意义上的保护没搞好”。

要真正成为知识产权优势企业，该怎么办？杨甦说，需要做好三件事。企业首先要建立知识产权的规范制度，其次要对生产的产品进行专利挖掘和专利保护，最后要对同行或竞争对手进行专利的预警、和专利分析。“知识产权绝不仅是专利问题，有很多问题需要我们重视。”杨甦说。

为了帮助企业在专利上知己知彼，挖掘专利空白点，降低企业研发成本，提高企业专利风险防范能力。2010年，我市建立起一个企业专利的检索、分析、预警、数据库定制以及管理，多功能于一体的知识产权公共服务平台。

说起该平台的“能耐”，郭强举了一个真实的案例：镇海有家企业在研发避雷器时，通过该

对话焦点之三 把创新能力变为市场优势

有网友指出，企业的创新成果，只有产业化才能真正实现它的市场价值。宁波在帮助企业创新成果转化上，有哪些好做法？

杨甦介绍，宁波对企业专利的支持政策覆盖了专利的创造、运用、保护、转化和服务等五个方面。第一，补助授权专利，无论是国内还是国外授权的；第二，补助获得专利示范企业称号的企业；第三，补助将发明专利进行转化的企业项目；第四，资助代理数量较多的代理机构；第五，资助专利的维权和转化项目。

企业如何才能把创新能力转变为市场优势？郭强认为，专利申请本身是企业获得法律保护并占领市场的重要手段，不过企业对专利制度用得好不好，产生的效果则会截然不同。不少企业认为研发，申请一两个专利就能够起到保护作用。对此，郭强并不认同。他说，企业除了核心专利，还应该有外围专利，还需要预警机制，同时需要用好专利的数据库、分析工具，还需要科技情报专家。只有这样才能及时掌握主动权，真正把技术优势转化为市场竞争优势。

对话焦点之四 打好知识产权保护“组合拳”

郭强说，知识产权保护是一个全国难题。宁波近年来一直在探索行之有效的维权之法。目前在行政保护上，宁波加强了与工商、公安、文广、司法等部门的沟通与合作，重大案件互相通报，形成了较好的工作网络。2013年，宁波立案的专利侵权案件71件，结案69件。同时开展了专利行政执法与司法诉调对接，从去年7月份至今，共调解了48起。

除此之外，作为全国统一的知识产权维权热线12330也能为企业提供较为全面的维权服务，热线服务团队由37名律师组成。事先可以为企业提供咨询、分析、预警服务，一旦产生纠纷，可通过数据库的分析，对专利的分析，协助企业找到对策然后及时反应，尽可能起到化解危机的作用。事后，通过专利的纠纷，可运用专利制度，告诉企业如何亡羊补牢。

“企业要建立一个专利预警，防患于未然。政府要更进一步地强化行政执法和维权资助，提升宁波市专利的保护水平，这是今后知识产权保护的发展方向。”杨甦说。

连线

专利保护的沁园“三招”

沁园集团股份有限公司 CEO 叶建荣

1998年，沁园发明了世界上第一台饮水机专用净水器，不到一年，市场上就冒出了大量仿制品，仿冒厂家达到50家。面对严重的侵权，沁园一方面向市科技局专利处求援，一方面通过律师发函警告。在与侵权行为的较量中，沁园迅速成熟，逐渐掌握了专利保护的主动权。

沁园的专利保护经验，简单概括起来就是三招：

第一招：多面兼顾。申请一个技术或产品专利时，连同旁支型专利一起申请。比如无热胆饮水机，通常采用发热管加热，但在申请专利时，把电磁加热或其它加热方式一并申请，以扩大专利保护范围。

第二招：以攻为守。实施有偿的使用。部分成熟技术向社会放开，有效降低假冒行为，促使主动上门合作。

第三招：超前思维。创新，能有效抵御仿冒行为。在研究一代产品时，同步进行二代三代产品的研发，有效减少专利侵权现象。

（实习生 许嘉琛）

从数字看宁波专利

对话一开始，就有网友问杨甦：知识产权局到底干什么？杨甦笑着说，有这个疑惑的市民还不少。他介绍，知识产权局的工作主要是通过政策引导、项目资助、行政执法、宣传、培训等，引导专利进行创造、转化、运用、保护等。

近年来，我市知识产权工作进步很快。

在专利创造上，2013年，宁波专利申请有8万多件，授权5万多件，在全国15个副省级城市里面排第一。授权发明专利更是表现亮眼，增长了8.8%。

在专利运用上，近年宁波涌现出不少专利示范性企业，韵升、方太、沁园、贝发、新海电子等5家企业还获得了国家专利示范企业称号，另外有19个项目获得了中国专利奖。

在专利保护上，每年处理专利行政纠纷六七十件，排名在全省靠前。

在管理上，宁波已建立了比较完善的知识产权执法制度。

在服务上，在宁波市内的专利代理机构已有11家，市外还有10多家办事处，领先全省。

支招

甬企专利意识要“粗中有细”

宁波诚源专利事务所所长 刘凤秋

近年来，宁波企业专利意识大大“觉醒”，申请专利的意愿逐步增强，但仍有一些问题值得关注。比如有的企业专利质量意识不强。选择代理机构时，比较随意，没有进行认真筛选。有的企业在申请专利时，战略意识不强。往往是为了单个专利在申请，层次较低。还有部分高新技术企业申请专利是冲着项目资金来的。更值得一提的是企业普遍缺乏专利相关人才。

做好知识产权工作，企业负责人一定要真心实意重视知识产权战略。要组建强有力的研发团队、专利人才，不断跟踪、研究国际巨头及主要竞争对手在新专利、新产品方面的突破，从中获得启示，要利用好专利信息，找出自身产品不同点，找出差别，进行专利保护，只有这样才能保证自身产品不侵犯他人专利权，且有自己的专利。

（实习生 沈丽丽）